

我的青春我做主

校园“走穴族”体验课外冷暖人生

走穴,原是由于演艺界的名词,而如今它的含义扩展到校园,健身房带操、商业演出主持、酒吧伴唱、画墙绘……大学里活跃着这样一群“走穴族”,他们体验课堂以外的冷暖人生。

如今,大学生“走穴族”群体越来越庞大。

晚报记者 李雪 张竞映/文 马健/图

各种商业活动的演员,大学生占近一半

小茜,大学学的是民乐,尤其擅长古筝。大一下学期,小茜开始走穴,从最初的客串到频频参加各类商业活动,最忙碌的时候,她一周要赶五六个场子,最辉煌的成绩是,一个月挣了5000多元钱。去年大学毕业后,小茜应聘到郑州某文化传播公司上班,如今的工作就是为各大企业的商业活动找演员和礼仪。“大学生占了将近一半吧,是我们的主力军。”小茜说。

如今,小茜对于大学生“走穴”的情况了如指掌,“我上大学时,班上29个人,几乎全都参加过商业活动,只是多少不同而已”。

“舞蹈类的报酬最高,其次是走秀、礼仪等。眼下,11日到15日就是郑州车展,我们正忙着面试车模和礼仪小姐。”小茜说,大学生走穴的形式很多,有商业演出、颁奖典礼礼仪、酒吧驻唱等,这其中舞蹈的报酬相对最高。“最高水准的,一支舞300元钱,一般一场演出都会跳3支舞,也就是900元钱。便宜的就是论场,一场80元钱,对演员要求不高。”说起即将开始的车展,小茜介绍,车的档次不同,接的活不同,薪酬也不一样。譬如:奔驰、宝马的车模,行情最好时一场800元钱,上午一场下午一场,一天算下来就是1600元钱。档次低一些的车,给的就少些,一场甚至一天也就是两三百元钱。动感小提琴、打击乐之类的演出,报酬也会相对低一些。

对于越来越庞大的校园“走穴族”,小茜说,大家的困惑不少,譬如不被理解,被辗转“赶场”弄得窘迫不已等。在小茜看来,如何平衡好学习与走穴的关系很重要。



嵩山北麓路边的墙上,郑州美院的学生画的墙体彩绘给城市增添了美丽。

走穴故事

这是某高校播音主持专业大三学生小培近期的“走穴清单”。

小培今年20岁,是个“90后”。她的理想是成为电视台主持人。对于大学期间的走穴演出,小培把这当做是提前“练手”。“我参与比较多的就是商业性的路演。”小培口中的路演,就是在路边、广场举行的临时性舞台演出。赶上节假日,在郑州的商场、卖场门口比比皆是。小培他们就是负责站在台上主持演出。

“这种活儿挺累的,因为要有组织策划能力,现场互动最重要。”小培这两年,接这种类型的活儿数不胜数,因为长相甜美、现场表现能力强,已经成为圈子里炙手可热的主持人选。也有人去一些播音主持培训班做代班老师。小培说,代班费不如商演高,现在一场商演的行价一天300~500元。而培训班代一节课大多是50~100元。

“之前经历的太多了,我现在想静下心来学习,找找自己的方向。”谈到这几年的走穴生活,小培说,有辛酸更有收获。播音主持专业,专业训练的节奏、表达等都是外部技巧,但是由内而外的东西,都得靠自己修养提炼。走穴的经历可以帮助自己更好地理解所要表达的内容,积累社会经验。

10月31日,某酒店万圣节晚会主持
11月6日,某电子产品品牌新产品发布策划主持
11月17日,国际大学生节,某演艺公司演出
11月25日,某商场感恩节促销活动宣传
……

老师观点:

一些大学教师对走穴现象持肯定态度,认为只要不影响正常学习,学生们参与社会实践是好事。那些有能力“走穴”的大学生,基本上是大学里年级高、有能力、有才干的一类人,是所谓大学生中的精英。这些大学生更早地参与社会分工和实践,有助于他们了解社会,提前熟悉工作环境,掌握生存之道。“这些学生基本上都超过18岁,是成年人了,能够为自己的民事行为和外出安全负责,这些完全是个人行为,学校是没有理由、没有能力负责的。”一名高校老师说。

如何看待大学生“走穴”

网友发言:

支持声:高校出现学生“走穴族”很正常。大学如今也不再是“象牙塔”,而是一个开放的学习平台。大学教育不仅仅是培养学生的专业技能,更要让他们学会自我展示,尽早融入社会。既然有大学生“走穴”,学校也应该推出一些诸如弹性学制、强化能力考核等方法来应对。

大学生“走穴”总体来说是“得大于失”,因为在这个过程中他们可以学到老师无法传授的知识。并且“走穴”是个人能力的体现,在不影响学习的基础上,应该鼓励。

反对声:我是一名大学生的家长,大学生应在校多学习各方面的知识,知识是学不完的,时间是有限的,要工作经验,毕业后有的是时间和机会。反过来,大学四年时间将永不再有。